

我省发布前8月经济数据

经济结构调整显向好趋势

记者 颜伟杰

本报杭州9月18日讯 今天下午,在省新闻办举办的浙江省统计数据应用发展情况新闻发布会上,省统计局发布我省1至8月份经济运行情况。1至8月,全省经济结构调整表现出向好趋势,经济增长质量效益稳步提升,经济运行稳定。其中,1至8月全省规模以上工业增加值7913亿元,同比增长6.5%,增幅比上年提高0.1个百分点。新产品产值11388亿元,同比增长21.3%,增幅比规模以上工业总产值高15.2个百分点;新产品产值率27.2%,同比提高3.4个百分点。

结构调整方面,1至8月装备制造业、高新技术产业、战略性新兴产业增加值同比分别增长9.2%、8.5%和8.2%,占规模以上工业的比重分别为34.3%、33.8%和24.4%,同比分别提高0.8、0.6和0.4个百分点。八大高耗能行业增加值增速回

落,比重降低。1至8月,高耗能行业增加值同比增长3.2%,按可比价格计算,占规模以上工业的35.8%,比重同比下降1.1个百分点。1至8月,全省固定资产投资14790亿元,同比增长16.4%;社会消费品零售总额10647亿元,同比增长11.8%;进出口总值2347亿美元,同比增长6.2%;财政总收入5391亿元,同比增长7.5%;地方税收收入2799亿元,同比增长7.6%。另外,1至7月,我省规模以上

工业企业利润总额1856亿元,同比增长12.1%,增幅比全国平均水平高0.4个百分点。劳动生产率为17万元/人(折年率),按可比价计算同比增长8.9%。发布会现场还开通了浙江统计数据库,并上线以此为基础的“数据浙江”移动客户端,以便利公众查询我省人口、国民经济核算、就业与工资、环境保护等统计指标信息,了解、掌握我省经济发展状况。

9月18日,在杭州火车南站新站房工地,建设者在铺设铁轨。这是杭长高铁浙江境内的最后一段铁轨。杭长高铁预计今年年底开通。
本报记者 吴元峰 通讯员 张迪 摄

杭长铺轨收尾



唤醒小山村的年轻人

——记三门县岩下潘村党支部书记潘健

本报记者 吕明 县委报道组 林苗苗

【党员名片】潘健,男,1980年生,三门县岩下潘村党支部书记,曾被评为省青年农民致富带头人。

从三门县城出发,驱车往南10多公里,翻过一山又一山,终于到达“潘家小镇”——岩下潘村。村口20多幢农家别墅依山傍水,与四周绵延不绝的大山形成鲜明的对比。穿过流水潺潺的乡间小道,一座古色古香的朱红廊桥横跨溪涧,4公里长的水上游乐项目很受人们欢迎,欢声笑语不断。

没有人会想到,3年前这个浙东小村没有一间新房,只有少数老人留守。而今,小村羽化蝶变,去年荣获“中国最美村镇”称号。大家都说,这样的变化与村党支部书记潘健分不开。

10年前,这个年轻人怀揣200元钱闯荡北京,赚得第一桶金。随后,他回乡办起冲锋衣加工厂,成功注册商标,并在2008年被评为台州十大大学生创业模范。这一年,潘健30岁。

然而,他出生、成长的岩下潘村的境况却让他十分忧心。“那时我们全家都已经搬到县城,老家都是老式木质房、土坯房,九成以上都是危房。”潘健说。他坦言自己的“老家情结很深”,一直想找机会改变村里现状。

2011年,潘健当选村支书。他决定把公司交给父亲打理,自己全身心投入到岩下潘村的改造中。这个决定引来很多人的不解。但潘健有自己的想法:“我是在村里长大的,外人不了解我对村里的感情。既然当了村支书,就要给村民办些实事,让岩下潘村变个样。”

如何改变村庄落后的面貌?拆旧建新无疑成了首要任务。虽然村里人大多在外谋生,却秉持着祖宅不能动的想法。于是,做思想工作成了潘健和村两委啃了将近一年的“硬骨头”。潘健不断向在外工作的岩下潘村人游说。一趟不成跑两趟,两趟不行再去第三回,很多人被这个年轻人的执着打动,纷纷签下拆掉老屋建造别墅的协议。当时,镇里正在编制《横渡镇城镇总体规划》,瞅准时机的潘健马上争取镇里

的支持,发动村民按照经营农家乐的思路建造别墅。

不过,47岁的外地媳妇鲁小丽认为潘健简直是异想天开:“我们村这么穷,造个新房已经很不容易了,还要我们再投入20多万元搞农家乐,谁会来啊?”多次外出考察后的潘健对此很有信心:“你们相信我,谁第一批建,我每户支持两万元。你们开农家乐,年收入达不到7万元,我给你们补上!”不少村民相信他带领村民致富的能力,第一批9户村民决定试水。

为给村庄发展创造良好条件,潘健三上北京,说服在外创业的同村企业家潘贤选回乡投资1200万元,打造漂流、水上乐园等3个项目,大力发展小村基础设施建设。潘健还带着村干部跑到上海推销村里的旅游项目,拉来了第一个旅游团。去年4月8日,在首届三门乡村旅游节中,岩下潘村以“潘家小镇”

的雅号开门迎客。

如今,一幢幢小楼遍布全村,与青山绿水相得益彰,韵味十足的水上乐园迎来八方游客。“这几年,村里的变化真大啊。”在村口开小店的78岁村民潘普发看在眼里,喜在心上。游客多了,经济热了,在外打工的村民纷纷回来了。现在,20多家农家乐生意兴隆,小村日均客流量达150人,在周末和节假日超过1200人。曾经质疑潘健做法的鲁小丽现在是“潘家小镇”1号农家乐的老板娘。她高兴地说:“做梦也没想到生意有这么好,还是我们书记有眼光。”她这家农家乐经常生意好到照顾不过来,只能把客源匀给其他农户。

潘健说,发展旅游经济让村民收入提高了,更让他高兴的是大家回村的意愿更强烈了,而这样的回归,将给这个小村带来更大的活力。

最美浙江人·百姓喜爱的村支书⑤1

播撒创业创新的种子

机械压榨后收集细胞液、配置营养液,用于果蔬无土栽培,既解决水葫芦二次污染问题,又实现生态种植。”沈补根说。

如今,研究院与政府、科研机构等合作,在水环境治理、现代农业、先进制造、绿色建筑节能等领域,组建了35个联合研发中心,加快应用性技术成果走向社会,拓展服务地方发展的功能。

助力企业促转型

横店集团联宜电机有限公司曾被电机控制精度问题困扰,始终无法解决这个行业性难题。研究院

制造所与“联宜电机”联建电机技术研发中心后,联手破解了这个“老大难”问题,帮助企业极大地提升了产品核心技术。研究院还定期安排清华大学专家,为企业技术人员培训电机知识,加大人才培养力度。

企业转型升级,最迫切的需求是技术和人才。越来越多的浙江企业,从研究院这个“大智库”获益。目前,研究院已与20多家企业联建研发中心,帮助他们攻克技术瓶颈,为企业转型升级提供强大的技术支持。

嘉兴彦斌投资管理有限公司原以房地产开发为主业,近年来表现出向现代农业转型的强烈愿望。研究院与该企业联建华斌现代农业工

程中心后,已在秸秆发酵还田等技术方面取得成果。目前,这项技术已在南湖、安吉等地推广运用。

研究院的人才智力资源与民营企业的深度嫁接,推动科技成果落地、开花、结果。

坐落于嘉兴乍浦经济开发区的丁基橡胶生产基地,年产能能力达5万吨,成为目前亚洲最大的丁基橡胶生产基地,打破了欧美国家对该行业的长期垄断。当年,正是由研究院牵线搭桥,清华大学将这个重大科技成果产业化项目落户浙江。

研究院成立以来,已累计促成清华大学与浙江企事业单位科技合作项目408项,项目总投资超百亿元。

“凭吴越地利,集八方英才,扬清华精神,创一流业绩。”依托清华、立足浙江、面向长三角,浙江清华长三角研究院正源源不断地为区域创新发展注入活力。

金华启动现代服务业试点

本报金华9月18日电(记者徐贤飞)今天上午,金华市召开国家现代服务业综合试点工作推进会,力争通过3年试点,全市服务业增加值突破1700亿元,占GDP比重达到49%。

7月9日,财政部和商务部正式批复金华市开展国家现代服务业综合试点。按照今天发布的《金华市现代服务业综合试点实施方案》,此次试点范围为金华市全域,其中重点区域为金华市区、金义都市新区、金华经济技术开发区、义乌商贸服务业集聚区。试点领域包括电子商

务、现代物流、服务贸易(重点是信息技术服务、服务外包、人力资源服务、融资租赁)等领域。

方案提出,要以建设全国电子商务中心为抓手,力争到2016年,全市电子商务交易额达3000亿元,网络零售额达1300亿元。要以建设全国现代物流枢纽为目标,力争到2016年,全市年物流业增加值占服务业增加值和GDP的比重分别达到25%和10%。要以建设全国服务贸易示范城市为载体,力争到2016年,实现服务贸易总额30亿美元,年均增长15%。

工业设计助推经济转型

本报台州9月18日电(记者夏丹)记者今天从省经信委获悉,从今年起连续5年,我省每年从战略性新兴产业资金中安排1亿元专项资金,用于支持工业设计产业发展。

据了解,自2011年我省出台关于推进特色工业设计基地建设、加

快块状经济转型升级的若干意见以来,工业设计推动经济发展成效明显。今年1至7月,全省规模以上工业新产品产值率达26.9%,比2011年提高近5个百分点;去年全省专利申请量、授权量分别达29.4万件、20.7万件,比2011年分别增长66%和58.9%。

更好更快发展基础教育

本报杭州9月18日讯(记者王婷)今天,全省基础教育工作会议召开,全面落实国家和省中长期教育规划纲要,并就义务教育学校标准化建设、薄弱学校改造、学前教育、特殊教育等工作作出部署。

会议要求真抓实干,推进基础教育更好更快发展。要扎实抓好义务教育学校标准化建设,推进学前教育事业加快发展,切实加强特殊

教育,高度重视师资队伍队伍建设。继续以标准化学校建设和教师流动为抓手,推进义务教育高水平均衡发展。要全面推进基础教育领域综合改革,逐步将基础教育工作的重心从资源配置和软硬件建设转向教育教学改革,落实“育人为本”的教育理念。努力深化育人模式改革;积极稳妥推进高考招生改革;大力支持民办教育发展。

友好往来

9月18日,省政协副主席张泽熙在杭州会见了波兰青年政治家代表团一行。张泽熙对客人的来访表示欢迎,并介绍我省经济社会发展情况。他说,近年来,浙江与波兰的经贸及人员往来日益密切,合作领域不断拓展,相信代表团此次来访,将进一步推进双方在经贸、文化、教育、青年等领域的交流与合作。(阮蓓茜)

“浙江新闻”走进松阳

本报松阳9月18日电(见习记者金春华)“浙江新闻”移动客户端是掌上版的浙江日报,是浙江新闻的权威发布平台。今天中午,“浙江新闻”移动客户端走进位于松阳的丽水中等专业学校,给他们带来不少惊喜。

11时30分左右,一批又一批同学来到设在食堂门口的展台前看个究竟,纷纷拿出手机下载安装“浙江

新闻”移动客户端。在食堂里,有很多同学拿着宣传资料,边吃饭边下载。

新生小叶平时常玩手机,麻利地把“浙江新闻”移动客户端安装好后,看到里面有丽水本地的新闻,觉得非常好玩:“我爸爸爱赶‘潮’,平时也喜欢玩手机、看新闻。这里也有我们丽水本地的新闻,我想他也一定喜欢。”

我省保障道德模范权益

本报杭州9月18日讯(记者何苏鸣)记者从省文明办获悉,在全国第12个“公民道德宣传日”即将到来之际,我省今天颁布实施《浙江省道德模范待遇保障若干规定(暂行)》。

我省目前共有全国道德模范7

人,省道德模范76人。据悉,《规定》对省道德模范在政治、经济、文化、社会等方面的权益给予充分保障,对道德模范在医疗、养老、住房、就业、法律援助等方面的待遇都作了系统详尽的规定。

全国科普日 你我共参与

本报杭州9月18日讯(记者郭兴华 通讯员周红阳)我省2014年全国科普日活动今天启动。一年中规模最大、范围最广的科普盛会拉开帷幕。

今年我省科普日活动由省科协、省教育厅、省科技厅联合主办,在近

一个月时间里,将紧扣今年全国科普日“创新发展,全民行动”的主题,以“全民参与,服务群众”为宗旨,围绕“创新引领未来,创新改变生活,创新在我身边,创新圆我梦想”等内容,在全省组织开展各种形式的科普活动880余项,其中省级单位活动42项。

(上接第一版)

为企业减负。杭州规定建立涉企收费目录清单制度,凡清单外的涉企收费,一律不得收取。2015年9月前暂停出台新增企业各类成本的政策规定。同时,对符合产业政策的小微企业,杭州出台了免征相关建设基金、临时性下浮地方性税费等政策。

缓解中小企业融资难。杭州市正式推广去年5月开始试点的中小企业转贷引导资金。据了解,今年该市设立了转贷引导资金4000万

元。截至今年8月底,全市共有668家企业办理了898笔转贷业务,完成转贷金额56.34亿元,为企业节约转贷成本7377万元。

把服务送到项目上,继续下放工业项目审批和核准权限,促进工业项目早产出、早见效。杭州建立了各级领导联系企业长效服务机制,实现点对点服务。杭州一家企业的物流项目遇到了困难,相关部门启动联合服务机制,没几天时间,这家企业就得到了满意的解决方案。